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1. Definicion y operaciones

= Una Pila(stack) es una coleccion ordenada de
elementos en la que se pueden insertar y eliminar por
un extremo llamado tope.

= Por tal razon, se conoce como una estructura de datos

LIFO (last-in, first-out)
N\ e




1. Definicion y operaciones

B |nsertar(push) elementos a la pila
insertar(&pila, elemento);

B Eliminar(pop) elementos de la pila
elemento=eliminar(&pila);

B Conocer el elemento del tope de la pila
elemento=elementoTope(pila);

\

B Determinar si la pila esta vacia
bandera=vacia(pila);

B Determinar si la pila esta llena
bandera=llena(pila);

Ejemplificar:

1.

2.

3.

insertar(pila,H);

insertar(pila,I);

insertar(pila,J);
eliminar(pila);
eliminar(pila);
insertar(pila,K);
eliminar(pila);
eliminar(pila);

insertar(pila,G);
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1. Definicion y operaciones

= Algunas aplicaciones usando pilas:

= Apilar libros, productos

Tope o Cima

— || W s

Problema de torres de Hanoi

Leer una secuencia de caracteres desde teclado e imprimirlos al
reves

Expresion matematica que contenga paréntesis anidados
correctamente.

Convertir expresiones de notacion infija a prefija, a postfija 'y
viceversa.

Funciones recursivas

Sistema de estacionamiento, etc. L



2. Implementacion estatica

Representacion estatica usando arreglos.
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2. Implementacion
estatica

Otra representacion

estatica usando arreglos.

ttdefine TAM 5
typedef struct{
int tope;

int elementos[TAM];

HipoPila;

tope

elementos

pila




L #define TAM 5

&' typedef struct{

tope elementos

int tope;

pila

| --~_l int elementos[TAM];

} ftipoPila;

|

|

void insertar (tipoPila *pilaT, int dato);
|int eliminar (tipoPila * pilaT);

Lint main(){

tipoPila pila={-1,{0}};
insertar(&pila, 4); //push

insertar(&pila,2);

| printf("El dato eliminado es: %d", eliminar(&pila));

}

2. Implementacion
estatica

Realizar una prueba de
escritorio para tener
un mejor
entendimiento.

e
-

4
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Ejemplo de implementacion estatica

| void insertar (tipoPila *pilaT, int dato){
‘| //validar invocando a funcién llena

tope

elementos

pila

Realizar una prueba de
escritorio para tener un
mejor entendimiento.

P
e

4
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Ejemplo de implementacion estatica Realizar una prueba
de escritorio para

tener un mejor

int llena(tipoPila pila){ entendimiento.
int bandera=0; V
if (pila.tope==TAM-1)
bandera =1; @
return bandera J
}

4
tope elementos
pila




Ejemplo de implementacion estatica Realizar una prueba
de escritorio para

tener un mejor
entendimiento.

int vacia(tipoPila pila) {
int bandera=0;

.| if (pila.tope==-1) %
bandera = 1; ) =
return O; J

} 4
tope elementos n
pila




Ejercicio 1. Implementacion gestion de libros con pilas estaticas

= |mplemente un programa que gestione libros utilizando pilas estaticas. Un
libro debe contener los siguientes campos: idLibro, titulo, autor(es).

= En un menu de opciones debe contener las siguientes funcionalidades

" |nsertar un libro: el programa elegira los datos de un libro de un arreglo
de cadenas titulos y de un arreglo de cadenas autores de forma
aleatoria; el idLibro se puede generar de forma incremental. O podra
elegir el libro de un arreglo de estructuras libros de forma aleatoria
aunque se repitan libros en la pila.

= Consultar el libro del tope
= Eliminar el libro que desee el usuario.

= NOTA: Recuerde que todas las funcionalidades deben implementarse de
acuerdo a la definicion de una pila (LIFO)




3. Implementacion dinamica de Pilas dato sig

| Estructuras de datos gue se adapten a las

necesidades reales

Estructuras muy flexibles, ya sea en cuanto al

orden, espacio (reservacion dinamica de
memoria)

Estan compuestas de otras pequenas
estructuras a las que llamaremos nodos o
elementos, donde cada nodo contiene:

= Los datos reales

= Uno o mas punteros autorreferenciales




3. Implementacion dinamica de Pilas

Estructura basica de un nodo para cualquier

estructura dinamica seria:

/typedef struct pila{

int dato;

//

Datos reales

struct pila *sig;, <«
InodoPila;

Puntero

autorreferencial

dato Si
[ [ -+
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3. Implementacion dinamica

Ejemplo: Insertar a la pila
vacia, el 3, 2y 8.

typedef struct pila{ tope
int dato; N
struct pila *sig; tope
} nodoPila;

tope

typedef nodoPila * nodoPilaPtr;

tope

~EN
~ e
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3. Implementacion dinamica: Insertar (push)

Algoritmo para insertar un elemento a la pila

1. Asighar espacio al nuevo nodo

».  Llenar los datos reales y asignar el contenido
del apuntador tope a sig

3. Hacer que tope apunte a nuevo

tope dato Sig
T o[ s o ]
| o

nuevo

16



3. Implementacion dinamica: Ejemplificar el

Insertar siguiente codigo

typedef struct pila{

. int main(){
int dato; ) nodoPilaPtr tope=NULL;
struct pila *sig; .

1} noc Pl'JI b '8 insertar(&tope, 3);

|} nodoPila;

insertar(&tope, 2);
insertar(&tope, 8);
eliminar(&tope);

typedef nodoPila* nodoPilaPtr;

void insertar(nodoPilaPtr *tope, int
dato); !

17




3. Implementacidon dinamica: Insertar

void insertar(nodoPilaPtr *tope, int dato){
nodoPilaPtr nuevo;

nuevo=(nodoPilaPtr) malloc(sizeof(nodoPila)); //reservar memoria

if(nuevo==NULL){
printf(“No hay memoria”);
} else {
nuevo->dato=dato;
nuevo->sig=*tope;
*tope=nuevo;




3.

Implementacion |, eliminar(nodoPilaPtr *tope){ //validar antes de invocar
dinamica:
eliminar (pop)
un elemento

nodoPilaPtr temp;
Int num;
temp=*tope;
num=temp->dato;
@ *tope=(*tope)->sig;
free(temp);

return num;

}

tope




Sistema de un estacionamiento utilizando pilas dinamicas

Considere un tipo de dato tipoCoche que contenga: numPlaca(campo Unico),

horaEntrada y horaSalida se leen de la computadora, total (calculado), con las

validaciones correspondientes.

Escriba las siguientes funciones:

1. Ingresar un coche (ingresarCoche): La funcion recibe la pila, una variable de tipo
tipoCoche. La funcion imprime un recibo con numPlaca, horaEntrada y precioHora.

2. Entregar un coche (entregarCoche): La funcion recibe la pila y numPlaca. Como salida

imprime el reciboFinal y el usuario realiza el pago correspondiente. Considere que la

funcion entregarCoche requerira el uso de una pilaTemporal. Se puede cobrar por

hora completa o por fracciones de minutos. Finalmente se escribe en un archivo el

ingreso por coche (fecha,numPlaca,total)

Consultar el tope de la pila (consultaTope)

Consultar ingresos (consultaringresos): Las consultas seran por dia.

Salir: Se puede salir del sistema si existen coches en el estacionamiento, pero debe

guardar los datos en un archivo binario, excepto el apuntador del nodo.

bl o




4. Casos de estudio

A continuacion se presenta otro caso de estudio
donde desarrollara un programa que represente el
funcionamiento de convertir expresiones de notacion
infija a posfija.
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4. Caso de estudio: Notacion infija, postfija y prefija

= Aplicacion que representa los diferentes tipos de
pilas con sus operaciones

s De utilidad en Matematicas, Teoria matematica de
la computacion, Sistemas operativos, Compiladores,
etc.

m Los prefijos “pre-”, “post-" e , se refiere a la
posicion relativa del operador con respecto a los
operandos en una expresion.

= En una conversion entre notaciones, se respeta el
orden de aparicion de los operandos.

”




4. Caso de estudio: consideraciones en notacion infija

La posicion y precedencia de los operadores, asi
como Si son asociativos por la izquierda o por la
derecha

Operadores: Suma, resta, multiplicacion, division y
exponenciacion (S)

Orden de precedencia:

m exponenciacion

= multiplicacidon/divisidon
m suma/resta

Todos son asociativos por la izquierda, excepto la
exponenciacion que es asociativo por |la derecha

23



4. Caso de estudio: Notacion infija

= La notacidn infija, también es conocida como
interfija, donde en una expresion los
operadores se encuentran en medio

. |= Ejemplos:

= a+b
= (a+b)*(c-d)

24



4. Caso de estudio: Notacion prefija

&
&

—

m En esta notacion, el operador precede a los
operandos en cuestion.

= No usa paréntesis.
s Ejemplos:

= +AB

= -+ABC

= *+AB-CD

25



4. Caso de estudio: notacion postfija

Aqui los operadores de expresiones se

encuentran al final de los operandos en
cuestion.

No usa paréntesis

Ejemplos:

= AB+

s ABC*+
= AB+CD-*

26



4. Caso de estudio: ejercicios Infija-Postfija

INFIJA POSTFIJA
A+B AB+
A+B-C AB+C-
(A+B)*(C-D) AB+CD-*

A$B*C-D+E/F/(G+H)

AB$C*D-EF/GH+/+

((A+B)*C-(D-E))$(F+G)

AB+C*DE- -FG+$

A-B/(C*D$E)

ABCDE$*/-

27



4. Caso de estudio: ejercicios Infija-Prefija

(A+B)*(C-D)

INFIJA PREFIJA
A+B +AB
A+B-C -+ABC
*+AB-CD

A$B*C-D+E/F/(G+H)

+-*$ABCD//EF+GH

((A+B)*C-(D-E))$(F+G)

$-*+ABC-DE+FG

A-B/(C*D$E)

-A/B*C$DE

28



J opstk= la pila vacia; Algoritmo para convertir una

# while (no es fin de entrada){ | | L 08 !
symb = siguiente caracter en la entrada expresion infija a postfija

if(symb es un operando) Ej.cad="(10+3.2)—-2*%4$ 3"

agrega symb a la cadena postfija
else {
while(!lempty(opstk) && prcd(stacktop(opstk), symb)) {
topsymb=eliminar(opstk);
agrega topsymb a la cadena postfija;
}//fin while
if( empty(opstk) || symb !=7)")
insertar(opstk, symb);
else //extraer el paréntesis que abre y descartarlo
topsymb=eliminar(opstk);
Y/ /fin else
}//fin while
//extraccién de los operadores restantes
while(!lempty(opstk)){
topsymb=eliminar(opstk);

agregar topsymb a la cadena postfija } 29




Reglas de precedencia de operadores

| La funcion prcd acepta dos caracteres y es verdadera si el primer
simbolo tiene precedencia respecto al segundo:

prcd( "*','+) = TRUE

prcd( '+','+) = TRUE

| pred( '+,'*) = FALSE

prcd( (", op ) = FALSE para cualquier operador op

prcd( op, ‘(" ) = FALSE para cualquier operador op que no sea )’
prcd( op, ‘)’ ) = TRUE para cualquier operador op que no sea ‘(’

prcd( ‘), op ) = undefined para cualquier operador op (un intento de
comparar estos dos operadores indicara un error)

30



Conversion de infija a postfija

Realice la prueba de escritorio para
cad="(((6-(2+3))*(3+8/2))52)+3"

Resultado:
623+-382/+*2S3+




| Algoritmo para evaluar una expresion postfija

opndstk=Ila pila vacia

| // recorre la cadena leyendo un elemento a la vez y colocando en symb

| while (no se detecte el final de la entrada){

symb=siguiente caracter de entrada;

if(symb es un operando)
insertar(opndstk, symb);

else {//symb es un operador
opnd2=eliminar(opndstk);
opndl=eliminar(opndstk);
result=opnd1 symb opnd?2;
insertar(opndstk, result);

} //fin else
}//fin while postfija="103.2+243 S * -"

return(eliminar(opndstk)); 32




Ejemplo de representacion dinamica

#def?ne INT 1 Realice una representacion
| #define FLT 2 grafica

#define STRING 3

typedef struct pila{

typedef union
yp { tipoElemento dato;

int ival; truct bila *sid:
float fval; i SPr.lIJC_ HLREL S
char val[10]; Ll
HipoUnion; | L P
void insertarExpPila(tipoPila **, char expr[]);
typedef struct{ ntrhainil
int tipoElem; il

tipoPila *topeExprinf=NULL;

tipoUnion elemento; i [
P insertarExpPila(&topeExprinf,"( 2.2 + 2 )");

HipoElemento;

33




void insertarExpPila(tipoPila **tope, char expresion{[]){

tipoEilemento dato:;
T 1.5 1A 1
e Funcion que inserta una
i=- — ° 7/ o 7/ . )
while (expresion[i]l!'=""0"){ EXDFESIOH en nOtaC|On |nf|Ja a
3=0: )
while(expresion[i]!=' ' && expresion[i]!'="\0"){ ur]a F”la.
temp[Jl=expresion[i]:
34+
I3++;
}
temp[j]1="\0":

if(lisdigit(temp[T]1)){
: dato.tipoElem==3'
strcpy(dato.element.val,temp) !

}
else
: {
3=012
while(temp[Jj]!'=""0" && temp[3]!=".")
' J3++;
if(temp[jl=—")0"){
dato.tipoElen=_;
dato.element.ival=atoli (temp) ’
}
else {
' dato.tipoElemn=2_
dato.element.fval=atof (temp) :
}
}
rpush (tope ,dato) :
if(expresionfi]!'="\0")
. A4+
} 34




Referencias

1. LangsamY., Augenstein M. J., Tenenbaum A. M. Estructuras de
Datos en C. Prentice-Hall, México 1997.

2. Wirth, Niklaus. Algoritmos y estructura de Datos. Prentice-Hall,
México.
3. Joyanes A. L, et. al. Estructuras de datos en C. McGraw-Hill, 2005.

Cairo O., Guardati S. Estructuras de datos . 32 edicion. McGraw-
Hill, 2010.

35




